

DR. PRITI RANJAN
Assistant Professor
H. D. Jain College Ara
B.A Part - II
Paper - I

Topic - Magadh Ka Uday.

पाटलिपुत्र को राजधानी बनाने से अराध्या-पुत्र मगध-का पूर्ण
 विर्यगण हो गया क्योंकि यह पप गंगा के उत्र में था और
 हिमालय की तलहटी-तक जाता था। अतः व्यापार-वाणिज्य
 को बढ़ावा मिला। जलीय मार्गों की उपलब्धता-से मगध के
 दो फायदे हुए- एक तो राज्यों से संपर्क एवं उन्हें जीतने
 में सफलता मिली दूसरा मारी-सामान ली जाने के लिए-
 सुगम यातायात की सुविधा प्राप्त हुई।

सैन्य सुशिक्षण

आर्थिक संपन्नता एवं पुरा भौतिक संसाधनों-
 ने मगध को सैन्य शक्ति के संगठन एवं विल्ला के लिए उपयुक्त-
 अवसर प्रदान किया। अब सेना में हाथियों-का प्रयोग आरंभ हुआ।
 ये दलदली इलाकों के लिए-उपयुक्त होते थे तथा दुर्गों को भेदने
 का काम भी लिया जा सकता था। अन्य समकालीन-महाजनपदों
 के पास जय सेना की उमी थी। मगध के एक अन्य लाभ भी-
 लोहे के खानों-के रूप में प्राप्त था। इस लोहे का उपयोग-
 युद्धास्त्रों-के रूप में किया गया। इस प्रकार लोह-युद्धास्त्रों-
 हाथियों एवं जलसेना की बुद्धिमत्ता ने मगध को अन्य-
 महाजनपदों से अलग व विशिष्ट स्वरूप प्रदान किया और-
 उसे साम्राज्य के रूप में बालके में सहायता दी।

मगध का स्वतंत्र साम्राज्य-वातावरण

अन्य राज्यों की अपेक्षा अधिक स्वतंत्र था। पूर्व-शासकों-
 में मगध को 'असाथों का देश' कहा गया है, इसका
 यहाँ ब्राह्मण व्यवस्था का चरित्रपूर्ण रूप सुविधा-
 नहीं थी। यहाँ के लोगों में प्रसार की प्रवृत्ति और उत्साह-
 उन राज्यों की अपेक्षा अधिक थी, जो बहुत दिनों से आर्य
 के प्रभाव में थे।

इसी क्षेत्र में बौद्ध और यौन जैसे सम्प्रदायों का उद्भव हुआ और इनके आदर्श, धर्मकाण्ड या यौट ग-संलता और समानता पर बल दिया। फलतः विकास भी किए- एक अनुकूल स्थिति पैदा हुई है। इस सामाजिक एकपुटने ने माण्य को उत्कर्ष प्रदान किया।

4. शासक वर्ग की भूमिका :-

मगध की विभिन्न राजवंशों - स्वर्ण उपाधि शासकों ने भी मगध को उपास में आगे लिया। प्रायः में विभिन्न व अपात्स्रापु जैसे महान सेनानायकों ने मगध साम्राज्य का नेतृत्व किया तो आगे शिशुनाग एवं महापद्मनाभ जैसे शासकों ने।

1) विभिन्न शासकों और मगध का विलक्षण :-
 विभिन्न शासकों ने विलक्षण ही किए सिद्धी नीति अपनाई -

राजवंशों से वैवाहिक संबंध → विभिन्न शासकों ने भी तत्कालीन राजवंशों से वैवाहिक संबंध स्थापित किए। इन वैवाहिक संबंधों से वे राज्य मगध के मिश्र बन गए साथ ही उनके नए क्षेत्र एवं धन की भी प्राप्ति हुई। कौशल की राजा प्रदीपित की वधन महा कौशल से विभिन्न शासकों ने विवाह किया और इसी का क्षेत्र प्राप्त किया। पिलकी-लाय एक लाय-वाहिक थी। यह मगध की आर्थिक-समृद्धि में सहायक हुआ।

इस वैवाहिक संबंध से एक फायदा यह हुआ कि कौशल
रूप क्लस के बीच मैत्रीपूर्ण संबंध के रूप में कौशल से संबंध
के कारण अब क्लस के जो से मगध का आक्रमण का खतरा
जाता रहा ।

मगध की राजकुमारी ज्योता के साथ विवाह के
उत्तरे मगध के विल्लास में मृदुओं का सहयोग प्राप्त किया।
विम्बिसास ने लिच्छवी राजकुमारी चेल्लना से विवाह
किया इसके यह फायदा हुआ कि उत्तर की ओर से जो
आक्रमण होते थे पिलसे मगध में अशांति की स्थिति
थी उसकी समाप्ति हो गई । दूसरे बात लिच्छवी की
राजधानी वैशाली एक प्रमुख व्यापारिक केन्द्र था व नदी-
व्यापार का एक प्रत्यक्ष मध्यस्थ था । फलतः मगध को
व्यापारिक सुविधा भी प्राप्त हुई ।

कूटनीतिक संबंधों की नीति :-

विम्बिसास के विहायना रोहो
के समय मगध की स्थिति अच्छी नहीं थी । उसके आस-पास
के शासक अपनी शक्ति के विल्लास में लगे हुए थे । वज्जि-
संघ जो मगध के उत्तर में स्थित था का सेना विल्लास हो-
हा था । कौशल और अवंति विल्लास का रहे थे । इन स्थितियों
में विम्बिसास ने कूटनीतिक-संबंधों की नीति अपनाई और
इन राज्यों से मैत्रीपूर्ण संबंध स्थापित किए । विम्बिसास
ने अवन्ति, गांधार, एवं रोहूक (सिंध) के साथ मैत्रीपूर्ण
संबंध स्थापित किया ।

अवंति का शासक चन्द्रघोत तथा गोंधार का शासक -
पुच्छाक्षरिन एवं रोरुड का शासक रुद्रायन था। बिम्बिसार
ने चण्डप्रवोत की चिकित्सा के लिए अपने राज्यवैद्य -
जीवक को भेजा था।

• युद्ध एवं विजय की नीति :- इस नीति के तहत बिम्बिसार
ने अपने शक्तिशाली पड़ोसी राज्य अंग को पराजित किया
और उल्ले मगध में मिला लिया। वस्तुतः यह क्षेत्र लौह-
आयुग से युक्त था, फलतः प्राकृतिक-समायनों के दोहन-
में आसानी हुई। अब मगध का विलनाय-पूर्व तड हो गया।
इस प्रकार वैवाहिक संबंधों, कूटनीति एवं सैन्य-अभियानों
के द्वारा बिम्बिसार ने मगध साम्राज्य का विलनाय-किया।

इसके अतिरिक्त बिम्बिसार ने मगध
में व्यवस्थित शासन की शुरुआत की, विभिन्न पदाधिकारियों की
नियुक्ति की, नियमित चण्डप्रवोत की व्यवस्था की जो उल्ले-
आयुग, सैनिक शक्ति का आधार बना। न्याय-व्यवस्था
कानून व्यवस्था को उसने सुदृढ़ किया। धार्मिक-दृष्टि-
से बिम्बिसार उदार था - वह एवं अपने दोनों धर्मों
के प्रति श्रद्धा का भाव रखा।